

Καταβάλατε ασύγκριτους κόπους και απaráμιλλες προσπάθειες για το ανάγιωμα και την ανάδειξη των τριών λατρευτών σας τέκνων. Κατορθώσατε όμως να πετύχετε τελικά το σκοπό και τον οραματισμό σας. Και τα τρία σας τέκνα είναι πλήρως αποκαταστημένα στην κοινωνία και κατέχουν αξιοζήλευτη θέση σ' αυτή.

Ανάμεσα στην ευτυχισμένη τούτη ζωή που ζούσατε ανέμελα στη ξακουστή μας Κωμόπολη Κυθρέα ήλθε η εισβολή του Αιτίλα στην Κύπρο. Ήλθε να ανακόψει κάθε ευτυχία και καλοπέραση και να μας οδηγήσει όλους στη γεύση της πικρής προσφυγιάς.

Μα και στην προσφυγιά, αλησμόνητε Πέτρο, δεν τα βάλατε κάτω, παρόλη την προχωρημένη σου ηλικία. Αγωνίστηκες, ερεύνησες και ανακάλυψες εργασία που για συνεχή χρόνια αδιάλειπτα δούλευες. Όπως ήσους μαθημένος με κόπο και ιδρώτα να απολαμβάνεις τα καλά της ζωής. Ήταν πράγματι τούτο απόρροια της εργατικότητας που εί-

χες εκ φύσεως. Τότε εγκατέλειψες την εργασία όταν πια οι σωματικές σου δυνάμεις εξασθένησαν.

Πολύκλαυστε, Πέτρο, εγκαταλείπεις τα γήινα με τη συνείδησή σου ήσυχη πως επιτέλεσες στο ακέραιο το καθήκον σου σαν στοργικός σύζυγος, σαν προσφιλής πατέρας και παππούς και σαν ειλικρινής φίλος, συγγενής και κοινωνικός εργάτης σ' ολο το κοινωνικό σύνολο. Κοιμήσου ήσυχος στην αιωνιότητα γιατί άφησες άξιους απογόνους που θα βαδίσουν τη δική σου πορεία της εργατικότητας, της τιμιότητας, της φιλίας και αλληλεγγύης προς τους συνανθρώπους τους.

Είθε ο Πανάγαθος να κατατάξει την αθάνατη ψυχή σου σε σκηνές δικαίων, στη δεπενθούσα σου οικογένεια να στέλλει την ούρανία παρηγοριά.

Ας είναι ελαφρύ το χώμα που θα σκεπάσει το άχραντό σου λείψανο.

Αιωνία σου η μνήμη.

ΓΥΡΙΣΜΟΣ ΣΤΑ ΣΠΙΤΙΑ ΜΑΣ

Τ' απέναντι βουνού,
τ' άσπρα σπιτάκια στη γραμμή
βλέπω να με κοιτούν
Να μου φωνάζουν δυνατά
και έλα να μου λένουν
μεσ' τη δική μας αγκαλιά
και σαν παιδιά να κλαίνε.
Αχ νάταν νάχα δυο φτερά
κει πέρα να πετούσα
και σαν και τότε τα παλιά

σ' αυτά μέσα να ζούσα
θα συλλωνόταν το κορμί
τα γηρατειά θα φεύγαν,
θαείχα ξεναγενηθεί
χωρίς άλλη κουβέντα.

Ανδρέας Παναγίδης

ΕΥΑΝΘΙΑ Γ. ΚΟΡΕΛΛΗ

Γεννήθηκε στο Νέο Χωρίο Κυθρέας στις 12 Οκτωβρίου 1910, εκ πατρός Κωστή Χ΄ Ζαβρού εκ Νέου Χωρίου και μητρός Ελένης Χ. Γιαννάκη εκ Κυθρέας.

Φοίτησε στο Παρθεναγωγείο Νέου Χωρίου Κυθρέας με δασκάλα την εκ Κυθρέας Μαρία Νικολαΐδου.

Στην ΣΤ΄ τάξη φοίτησε στο Παρθεναγωγείο Αγίας Μαρίας Κυθρέας με δασκάλα την Καλλισθένη Οικονομίδου από την Κυθρέα. Όλο το διάστημα έμενε με την γιαγιά της Καλλισθένη Χρίστου Φραγκίδη. Παρακολουθούσε κατόπιν μαθήματα ραπτικής στην "Αθηνά Χ" Κωνσταντίνου (Παπαέλληνα).

Έμαθε να υφαίνει στην Βούφα και να ράβει στην ραπτομηχανή. Έμαθε προ παντός τα μυστικά της "νοικοκυράς". Είχε να μαγειρεύσει και να περιποιηθεί πέντε αδελφούς και δυο μισταρκούς (υπηρέτες) που βοηθούσαν στις γεωργικές εργασίες.

Ο πατέρας της, ο αείμνηστος Κωστής του Χατζηζαβρού ήταν μεγάλος προεστώς και κτηματίας. Και πριν ακόμη τον γνωρίσει καλά τον σκότωσαν αντίζηλοι χωριανοί του όταν η μικρή του κόρη ήταν τεσσάρων μόλις χρονών.

Τον Γενάρη του 1931 αρραβωνιάστηκε με τον εκ Κυθρέας δάσκαλο Γεώργιο Κορέλλη με τον οποίο έκαμε γάμο το 1935.

Απέκτησαν τέσσερα παιδιά τρεις γιούς (δυο καθηγητές και ένα γιατρό) και μια κόρη την οποία επάντρεψε με τον Γλαύκον Βακή, έμπορο στη Λευκωσία.

Απέκτησε ενιά εγγόνια.

Ο κ. Χριστόδουλος Πέτσας είπε τον πιο κάτω επικήδειο.

Πολύκλαυστη Ευανθία

Μια αξιοπρεπής κυρία, μια σεβαστή οικοδέσποινα, μιαιτέλεια χριστιανή, μια χαρισματική γυναίκα του Νέου Χωρίου της Κυθρέας έχει από προχθές εγκαταλείψει τα γήινα. Αποχωρίσθηκε από το τιμημένο της κορμί η άδολη ψυχή της για να πετάξει στα



ουράνια, στις ιερές μονές του παραδείσου.

Είναι η Ευανθία Κορέλλη που στη μακρόχρονη της πορεία της επίγειας ζωής, άφησε πίσω της ένα υποδειγματικό Χριστιανικό βίο που θα το ζήλευε και ο πιο πιστός τηρητής των θείων εντολών και των αναλλοίωτων αρχών της αθάνατης μας πίστης.

Υπήρξες πραγματικά αξέχαστη η Ευανθία, ένας καλά καλλιεργημένος και ευαίσθητος άνθρωπος και κατανουούσες εύκολα τον πλνσίον σου και προσπαθούσες με παρήγορα λόγια και με έμπρακτα έργα να απαλύνεις τον πόνο και τη δυστυχία του συνανθρώπου σου στη σκληρή του δοκιμασία.

Παράλληλα με το ευπροσήγορο και μειλίχιο σου τρόπο και το ευγενικό σου φέρσιμο κέρδιζες πάντοτε την αγάπη και εκτίμηση σ' όλα τα στρώματα του κοινωνικού συνόλου.

Ανάμεσα στις τάσες σου αρετές που στόλιζαν τον εσωτερικό σου κόσμο ξεχώριζε ιδιαίτερα η ευσέβεια και η προσήλωση σ ου στα θεία. Μισούσες θανάσιμα εκείνο που καταφερόταν τα θεία και προπαντός εκείνο που αρνιόταν την ύπαρξη του δημιουργού, γιατί αντιστρατευόταν τις θρησκευτικές σου πεποιθήσεις. Ήσουν τόσο προσηλωμένη στις διατάξεις της εκκλησίας μας που παρ' όλο

που οι γονείς σου πέθαναν πριν δεκάδες χρόνια εντούτοις δεν παρέλειψες να εκτελείς τα επήσια μνημόσυνα τους και καθενός ξεχωριστά, ακριβώς όπως συμβουλεύει η εκκλησία μας. Κληρονομιά που ασφαλώς με τη δική σου σειρά εγκατέλειψες και στα τέκνα σου.

Έλκουσα την καταγωγή από γονείς προεστούς των Ζερβών του Νέου Χωρίου και των Φραγκιδών της Κυθρέας πήρες επιμελημένη ανατροφή από την πολύ δυναμική και άξια μητέρα, αφού ο πατέρας πέθανε μόλις άρχισες την παιδική σου ηλικία.

Με τις τόσες σου αρετές, τα τόσα σου χαρίσματα το καλό σου όνομα και η αξιοσύνη σου σαν τέλεια οικοκυρά πέρασαν τα στενά όρια της γενέτειρας και της γύρω περιοχής και έγιναν γνωστά και στην Ελλάδα, όπου ακολούθησες μετά την προσφυγιά με τον προσφιλή σου σύζυγο το μικρότερο σας γιο Αχιλλέα που σπούδαζε τότε στις Αθήνες. Μα αργότερα και στη Λευκωσία, όπου και εγκατασταθήκατε πια μόνιμα.

Νέα συνέδεσες την τύχη σου με το λατρευτό σου Γιώργο ένα αξιοθαύμαστο άνθρωπο που άριστευσε σ' όλα τα στάδια της ζωής του, σαν μαθητής, σαν εκπαιδευτικός και κοινωνικός εργάτης. Είχε πολύπλευρη ανάμειξη στα κοινά που τα διαχειριζόταν με περισσότερη φειδώ και σύνεση από τα προσωπικά και οικογενειακά ιδίως στα οικονομικά ζητήματα.

Ζήσατε ένα αρμονικό συζυγικό βίο που θα το ζήλευε και το πιο ταιριαστό ζευγάρι, γιατί υπήρχε αμοιβαία αγάπη και εκτίμηση που ήταν πηγαίες, ατόφιες γνήσιες και ειλικρινείς.

Προσπαθήσατε να αναγιώσετε και τα 4 σας τέκνα, να τα σπουδάσετε και να αξιωθείτε να τα δείτε να καταλαμβάνουν υψηλές και επίζηλες θέσεις στην κοινωνία. Σαν ανταμοιβή κόπων και προσπαθειών ήταν η χαρά και η ευτυχία που νιώθατε βλέποντας τα να προκόβουν, να ευημερούν και να ευτυχούν ανάμεσα στο κοινωνικό σύνολο.

Μα στην τόση σας χαρά και αγαλλίαση ήλθε η εισβολή των Τούρκων, η εισβολή του Αττίλα στην Κύπρο να ανακόψει κάθε ευδαιμονία και ικανοποίηση και να σκορπίσει στη θέση τους τη θλίψη και τον πόνο, την πίκρα και το μαράζι.

Ήλθαν να κατακτήσουν τα προγονικά μας χώματα σ' όλο το κατειλημμένο τμήμα της Κύπρου μας και να οδηγήσουν το γηγενή ελληνικό πληθυσμό στην πικρή προσφυγιά.

Στη συμφορά τούτη που έπληξε το πολυστένακτο νησί μας ο Γιώργος με την Ευανθία αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν το αρχοντικό τους με πλούσια επίπλωση, με πολύτιμα κειμήλια, με αξιόλογη βιβλιοθήκη, καρποφόρα δέντρα, τρεξιμιά νερά, οικόπεδα, χωράφια εκτεταμένης γης για ξηρικές καλλιέργειες και να πάρουν το δρόμο της προσφυγιάς στη δική τους πατρίδα.

Παρνηγορήσου όμως, αλυσμόνητη Ευανθία, γιατί δε θ' αργήσει η πολυπόθητη μέρα του γυρισμού. Οι διεθνείς συγκυρίες με το φιλελεύθερο σημερινό πνεύμα της σύνεψης, της συνεργασίας και της συνύπαρξης των λαών σίγουρα θα φέρουν το ξεσκλάβωμα των τουρκοπατημένων τόπων μας και θα ριζώσουν και πάλι παιδιά και εγγόνια στα πατρογονικά μας χώματα.

Κοιμήσου λοιπόν ήσυχη τον αιώνιο σου ύπνο με καθαρή τη συνείδηση, γιατί έκαμες στο ακέραιο το καθήκον σου σαν σύζυγος, μητέρα και γιαγιά και σαν κοινωνικός εργάτης. Να'σαι δε σίγουρη πως οι απόγονοί σου θα είναι συνεχιστές της δικής σου πορείας, της αγάπης και εκτίμησης, της φιλαλληλίας και φιλανθρωπίας.

Εύχομαι ο Πανάγαθος να κατατάξει την αθώα σου ψυχή εν σκηναίς δικαίων και να στέλλει σ' όλους τους θλιμμένους την ουράνια παρηγοριά. Απευθύνω στον αγαπητό εξάδελφο Γιώργο και σ' ολη την οικογένεια τα ειλικρινή μου συλλυπητήρια. Αιωνία σου η μνήμη.

ΚΩΣΤΑΣ ΧΩΠΛΑΡΟΣ



Γεννήθηκε στη Χαρδακιώτισσα της Κυθρέας το 1912. Μετά την αποφοίτησή του από το Δημοτικό Σχολείο της ενορίας του, γράφτηκε στο Παγκύπριο Γυμνάσιο και στη συνέχεια στο Παγκύπριο Διδασκαλείο και πήρε το πτυχίο δασκάλου το 1933.

Δεν εργάστηκε καθόλου δάσκαλος εξαιτίας της ανεργίας των αδιόριστων δασκάλων που υπήρχε τότε στην Κύπρο, αλλά κατατάχθηκε στην αστυνομική δύναμη της Κύπρου την ίδια χρονιά που τέλειωσε δάσκαλος. Χάρης στις εξαιρετικές του ικανότητες μπόρεσε να φθάσει το βαθμό του Αστυνόμου.

Νυμφεύθηκε το 1940 την Ελένη Σταύρου Μεστάνα, από την Αθηνά και απέκτησαν 4 παιδιά. Την Αθηνά Καλογήρου, τον Ανδρέα Χώπλαρο, τη Μάρω Γαβριηλίδου και τη Σταυρούλα Ελευθεριάδου.

Πέθανε στις 2 Δεκεμβρίου 1991 και τάφηκε στο Νέο Κοιμητήριο Λευκωσίας από την εκκλησία των Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης.

Ο κ. Χριστόδουλος Πέτσας είπε τον πιο κάτω επικήδειο:

Πολύκλαυστε Κώστα

Με πόνο ψυχής και με ιδιαίτερη συγκίνηση, στέκω την επίσημη τούτη ώρα μπροστά στο σεπτό σου λείψανο να πω μερικά λόγια στην αιώνια μνήμη σου, γιατί στο μακρύ στάδιο της επίγειας ζωής σου εγκατέλειψες πίσω σου μνήμες αγαθές ανάμεσα στο κοινωνικό σύνολο των συνανθρώπων σου.

Ψυχή αθάνα και αμνησικάκη, γεμάτη ανθρωπιά και καλοσύνη, ενέπνεες πάντα την αγάπη και εκτίμηση μεταξύ των συνανθρώπων σου. Το ευπροσήγορο του χαρακτήρα σου μαζί με το μείλιχο και ευγενικό σου φέρσιμο ήταν χαρίσματα εκ φύσεως που εντυπωσίαζαν κάθε συνομιλητή και κέρδιζες πάντα τη συμπάθεια και το σεβασμό όλων των συνανθρώπων σου. Όλες σου οι πράξεις και ενέργειες στηρίζονταν πάνω σε αρχές και αξίες που καλλιεργήθηκαν στην ευγενική ψυχή σου ενωρίς από τα παιδικά σου χρόνια. Ήταν τόσο βαθιές οι ρίζες τους που εξεδήλωνες τούτες με το παράδειγμα και την όλη συμπεριφορά σου.

Είλκες την καταγωγή σου από την περιώνυμη Κωμόπολη της Κυθρέας και μετά την αποφοίτησή σου από το Δημοτικό Σχολείο της Χαρδακιώτισσας γράφτηκες στο Παγκύπριο Γυμνάσιο σε εποχή που μόνο επίλεκτοι μαθητές φοιτούσαν και οικονομικά πολύ εύποροι γονείς έδιναν γυμνασιακή μόρφωση στα παιδιά τους. Κατόρθωσες στη συνέχεια να τελειώσεις το τριτάξιο Διδασκαλείο. Δε μπόρεσες να υπηρετήσεις δάσκαλος εξαιτίας τότε της μεγάλης ανεργίας των δασκάλων.

Εύκολα με τη μόρφωση που πήρες κατατάχτηκες στις τάξεις της Αστυνομίας όπου χάρις στις εξαιρετικές ικανότητες σου κατόρθωσες να περάσεις τις διάφο-